

# 巡察，让百姓更有幸福感获得感

## 巡察微故事

□记者文新军 通讯员刘雪峰 刘海英 赵雯

### 一、“你们是我家亲人啊！”

“真的非常感谢，你们是我家亲人啊……”日前，临桂区委第五巡察组对两江镇琅塘村的低保户进行回访时，村民梁凤妹握着巡察组组长邓琳的手，久久不肯放下。

这个巡察小插曲缘于第九轮村级巡察发现的问题。5月22日，巡察组一行针对琅塘村委琅塘村32户享受农村最低生活保障对象进行入户排查。走访中，巡察组接到村民反映，本村村民梁凤妹全家视力残疾，煮饭都不方便，生活比较困难。

得知情况后，巡察组来到梁凤妹家。当聊到存在什么困难时，梁凤妹哽咽不已：“我和我儿子眼睛都看不到，除了小孙女1岁多，因太小无法进行医学认定检查外，另外两个孩子都确诊是严重弱视。现在全家人就靠我儿媳在村里打零工得点生活费，真

的好难……”

65岁的梁凤妹是琅塘村村民，家里共6口人，丈夫已经过世，本人为先天性弱视，视力一级残疾，几近失明；儿子梁隆平38岁，先天性弱视，视力四级残疾，全家的经济来源就靠儿媳在村中打零工维系。3个孩子中，2个孩子先后确诊为先天性弱视，更让这个本就不富裕的家庭雪上加霜。

听到如此困难的家庭还没有低保，巡察组干部鼻子酸酸的，同时心里也不由得冒出了大大的问号。

第二天，巡察组一大早来到两江镇民政所、琅塘村委及相关负责人处核实，并对问题进行反馈和约谈，要求立即整改。在第五巡察组的关心和督促下，7月19日，梁凤妹户6人享受每人每月260元低保的信息在两江镇政府进行7天的公示。

8月7日，巡察组将低保公示情况告诉了梁凤妹及家人，得知低保终于有了着落，便出现了本文开头的一幕。

“在巡察工作中，只有把群众当亲人，群众才能把我们当亲人！”巡察组组长邓琳感慨道，并表示，以后我们还会一

如既往深入到各村各组，以人民为中心，发现问题，解决问题，努力做到和群众关系“亲上加亲”！

### 二、一片青瓦一片情

今年5月19日，临桂区委第一巡察组的工作人员在走访水库移民新村——五通镇杨梅村委新建村时，发现一排崭新楼房中有一座房屋与众不同。

这是一间靠山的一层砖瓦房，巡察组一行走进家中，发现家里阴暗潮湿，好几处放着盆在接雨水。抬头看到好几束光线穿透屋顶射下来，家里地板也成了坑坑洼洼的泥地，一不小心还容易摔倒。

经了解，该户主名叫全凤球，是建档立卡贫困户，62岁，患有慢性风湿病，一到潮湿的雨季，其风湿病发作无法行走。家中还有一个91岁的体弱多病老母亲和一个从小养大在镇上读初中的侄子。连日来，由于大风大雨，把屋顶的瓦掀起来了，所以家里漏雨，连个坐的地方都没有。

想群众之所想，急群众之所急。看到这种情况，巡察组组长心急如焚，马

上赶到杨梅村委，跟村支部书记和驻村工作队队员反复沟通，商量着趁天晴赶紧把瓦换了，保障困难群众一个舒适安全的居所。

后盾单位临桂区委办在接到反馈后也迅速到现场查看，研究决定及时请人给全凤球家更换新瓦，并对全凤球家给予重点关注和生活中的支持。

“巡察组干部真心不错，来了就解决问题……”6月12日，当巡察组人员再次回访全凤球家时，原来的破旧瓦片全换成了新的，家里也干净整洁多了，屋旁的村民连声称赞。

全凤球也指着自己的脚，开心地说好多了，满脸笑容从皱纹中舒展开来。

像这样的暖心故事，在巡察的过程中还有很多很多。

“我们新时代巡察工作除了发挥‘利剑’作用，查找群众身边腐败和作风问题线索，还要将民生福祉作为巡察监督的重要内容，把‘巡察+民生’变为‘巡察+幸福’，让百姓更有幸福感、获得感，真正把人民至上的理念贯彻到实际工作中！”临桂区委巡察办负责人说。

## 全市直属企业纪检监察干部培训班举办

本报讯（记者文新军 通讯员廖斌）日前，市纪委监委举办全市直属企业纪检监察干部培训班，不断提升企业纪检监察干部履职能力和综合素质，推动全市直属企业纪检监察工作高质量发展。

2019年，市委、市纪委监委连续印发了《关于深化市纪委监委派驻机构改革的实施意见》《关于推进市直属企业纪检监察体制改革的实施方案》《关于桂林市纪委监委向市直属金融企业派驻纪检监察组的实施方案》等“1+2”深化派驻机构改革文件。如何发挥全市直属企业纪检监察机构监督作用，推进企业全面从严治党向纵深发展，更好地推进全市直属企业纪检监察机构有效发挥监督职能，对市直属企业纪检监察干部综合履职能力和业务水平、工作能力提出了新的要求。

据了解，此次培训是贯彻落实年初市纪委全会及市委深化派驻机构改革精神的的具体措施，也是全面建设高素质专业化企业纪检监察党员干部的迫切需要，对全面提高市直属企业纪检监察干部综合履职能力和业务水平，更好推进市直属企业纪检监察机构有效发挥监督职能大有裨益。为此，市纪委监委将坚持从政治高度谋划和推进，把问题、需求、成效“三个导向”贯穿干部培训全过程，在培训的对象选派、内容安排、方式创新上精准发力，按需调训、按需设课、按需施教，推动实现干部入脑入心学懂弄通、学以致用落地见效两大目标。培训还邀请了自治区属企业纪委、市纪委监委机关部室负责同志以“缺什么补什么”的原则进行授课，目的就是提升企业纪检监察干部履职能力和综合素质，推动全市直属企业纪检监察工作高质量发展。

“纪检监察工作政策性、专业性很强，特别是纪检监察体制改革以来，新形势带来了新任务新要求。通过学习，让我对问题线索处置、证据收集、追责问责类案件实践操作等业务工作有了更深入的认识和理解。”培训结束后，桂林银行纪检监察干部蒋勇斌感慨地说。

## 服务经济社会发展 展现行业正能量

# 桂林市新一届律协理事会选举产生

本报讯（记者文新军 通讯员郭洪）9月20日，桂林市第五届律师代表大会召开。会议选举产生了第五届桂林市律师协会理事、常务理事，苏力当选第五届桂林市律师协会会长。

据悉，我市现有律师事务所99家，社会律师883人，公职律师53人，法律援助师32人。近年来，市律协着眼服务全市经济社会发展，充分展现行业正能量。在服务法治桂林建设中，以法律服务团、担任法律顾问等形式，为桂林市战略性新兴产业、现代

化农业、服务业发展和我市重大项目、园区重点工程建设提供专业服务。向市政府推荐法律顾问专家库人才38人，有356名律师担任各级政府及企事业单位的法律顾问，为各级政府、企事业单位重大经济决策、防范法律风险和市场经济主体合法权益提供法律服务。由57名律师组成公益诉讼志愿服务团和84名律师组成公益志愿服务团，开展保护漓江、旅游法律等专项服务活动。在服务平安桂林建设中，近年来，市律协组织律师2200余人

次到市政府群众来访接待中心、市信访局和各级法院、检察院、公安局参与信访值班及12348法律服务热线值班。遴选推荐26名业务能力强、经验丰富的律师，派驻市劳动争议仲裁院值班。

近年来，市律协在服务保障社会民生工作中也取得显著成绩。指导律师做好诉讼代理和非诉讼代理事务，帮助群众解决就业、就学、就医等社会保障领域的法律问题，组织律师对农民工、军属、伤残军人、未成年人等特殊群体提供法律服务和

法律援助。近年来全市律师参与公益法律服务4248人次，参与各类法律咨询282场，参与法律宣传307场，开展法律专题讲座20场，举办“法进校园”普法巡讲活动100余场。以公共法律服务体系建设为载体，全市126名律师担任乡镇政府法律顾问，292名律师担任890个村、社区法律顾问，其中35家律师事务所分别与贫困村、行政村、困难企业、中小学结成对子，针对帮扶对象需要开展“一帮一”法律服务。

## 灵川县：上好开学清廉“第一课”

本报讯（通讯员涂川 周春光）“今日有幸成为灵川教育大家庭的一分子。今后，我必定坚守教师底线，弘扬师德师风，做一名合格的灵川教育人！”在灵川县2020年新招聘教师岗前集中培训会上，与会人员宣誓严格遵守教师职业行为“十项准则”，自觉维护教师良好形象，努力成为“廉洁灵川”榜样教师，为灵川的教育事业注入“清廉基因”。

又是一年开学季。为加快推进清廉学校建设，将校园建成立德树人的绿水青山，灵川县教育局积极开展新招聘教师岗前集中培训，给新招聘的215名教师上好开学清廉“第一课”。

会上，驻县教育局纪检监察组组长秦桂明向新招聘教师表示祝贺，并指出，要不忘初心、落实责任，从三个方面着手，牢固树立纪律和规矩意识：一是立足岗位，不忘从教初心；二是增强责任意识，强化职业道德；三是树立制度意识，明确纪律红线。随后，他对新教师们进行岗前廉洁谈话，组织师德师风宣誓。

下一步，驻县教育局纪检监察组将继续深入各学校开展明察暗访，围绕教师队伍、规范办学行为、学校管理、食堂管理等方面开展监督检查，着力发现问题，推动整改，形成震慑。



▲为扫除廉政教育空白，平乐县同安镇将廉政基因移植到农村基层组织最末端，夯实农村廉政基础，依托“清廉同安”宣讲团，开通农村廉政“流动课堂”。通过对在脱贫攻坚工作中不作为、乱作为，办理农村低保、“五保”优亲厚友，基层干部违规操办酒席、滥发津补贴，扶贫产业奖补申报不报、把关不严等多发易发违纪违法案件的剖析，用发生在群众身边的鲜活案例解读党纪党规，以案说法，大力开展“知敬畏、存戒惧、守底线”廉政专题教育。

图为宣讲团成员向村民群众宣传党风廉政相关知识。

通讯员游春花 摄

## 发挥行业优势 助力脱贫攻坚

►今年是全面建成小康社会之年、脱贫攻坚收官之年。为切实发挥行业优势，助力脱贫攻坚，连日来，驻市农业农村局纪检监察组督促驻在单位并同广西农业信贷担保有限公司桂林办事处组成2个联合工作组，深入永福、灵川、兴安、全州、平乐、恭城等6个县（自治县）就农业生产救灾资金、稻谷生产补贴、农业现代担保体系建设助推乡村振兴等项目实施情况，开展农业产业项目资金监管“抓系统、系统抓”专项整治工作督查。

图为纪检监察组在平乐县平乐镇盛树椰子专业合作社开展监督检查。

通讯员王焕喜 周凌辉 摄



# 党员孵化中心 激活雁山镇农村党员发展“一池春水”

□本报记者文新军 通讯员刘海仁

为破解农村发展党员难题，优化农村党员队伍结构，进一步增强农村基层党组织凝聚力、战斗力和号召力，雁山镇创新成立了集管理、培训、提升、考核等功能于一体的“农民党员孵化中心”，认真选“苗”、育“苗”，着力孵化出一支结构优、素质高的新党员队伍，助力脱贫攻坚、乡村振兴。

### “双建”筑巢，打造农村党员“孵化器”

“随着国家乡村振兴战略的推进，农村以后发展会越来越好。相应的也需要一批有知识、有头脑的青年，特别是年轻党员来引领乡村的发展……”这是日前雁山镇孵化中心党支部负责人正在与第一批入孵学员进行谈心谈话，深入了解7名学员的生产、生活和学习情况，并引导大家积极向党组织靠拢。

为把更多优秀的农村青年吸引到党的组织中，雁山镇党委组建农民党员孵化中心，建立农民党员孵化中心党支部，厚植农民党员培养沃土。以乡镇为主体，成立农民党员孵化中心党支部，将辖区内

有入党志愿的优秀青年归拢到党支部备案，隶属乡镇党委直接管理。同时，配强领导班子，中心主任由分管党建的镇党委副书记担任，副主任由分管组织工作的党委委员担任。并选派15名熟悉党建工作的领导干部和后备人才担任党建顾问，配备2名素质高、能力强、作风硬的年轻干部担任工作人员，充实班子力量。深挖青年“党源”，由镇党委牵头，对辖区内18—45岁的青年农民进行全方位摸底，重点向近年来党员发展工作滞后，党员年龄、文化结构不合理的行政村倾斜。同时采取人才自荐的方式，招募追求进步、年富力强的有使命担当的优秀青年农民，变“坐等上门”为“主动引导”，深入挖掘优秀青年“党源”。自农民党员孵化中心成立以来，已摸底100余人，招募30人，确定第一批入孵学员7人。

### “双培”提能，发挥孵化中心孵化作用

在致力于把青年农民发展成党员的同时，如何把党员培养成为基层骨干，着力锻造一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队？

为此，雁山镇党委按照“缺什么补什

么”原则，强化政治理念、革命信念、群众观念教育，建立微信群，通过远程教育、课堂教学、座谈交流、实地考察等方式，进一步宣传党的思想理论、方针政策，增强党性。同时，坚持优中选优，严格把关，慎重发展党员。严格按照1:5的比例确定入党积极分子，按1:3的比例确定发展对象。农民党员孵化中心定期组织活动，发现推荐优秀人才，把好入口关；支部积极引导，“一对一”结对跟踪，把好出口关；各村党组织多方考察，严格政治审查，把好政治关。

此外，还注重实践考验，确定入孵学员后，安排入孵学员列席所在村党支部“三会一课”、乡镇党代会、人代会，引导参与村级事务，在服务基层、服务群众中提高政治素养、提升工作能力、增进群众感情。

### 聚拢优秀人才，播下农村发展“希望种子”

第一批入孵学员秦兰姝是雁山镇兴隆村一名乡村医生。兴隆村人口2000余人，地广人稀，却没有村医，群众就医十分不便。秦兰姝看在眼里急在心里，于是她卫校毕业后回家乡后就义无反顾干起了乡

村医生工作，投身于平凡而艰巨的工作中。

为聚拢更多优秀人才，孵化中心以大中中专回毕业生、退伍军人、青年农民、致富带头人、“土专家”、“田秀才”等为重点，对农村青年人才进行摸底考察审核，建立农村青年人才信息库，择优入选农民党员孵化中心，确保“有人可选、选得好人”，让培养对象在本地青年农民中具有代表性和先进性。与此同时，注重提升综合素养。党员孵化中心党支部推行每月一次“理论学习+社会实践”、每季一次“创业培训+实地考察”、每年一次“思想汇报+择优推荐”3个“1+1”模式，开展“支部+”活动，优先推荐优秀青年人才赴外地学习交流。经过党员孵化中心党支部“孵化”的党员成为基层党组织党建的“科班生”，具有较强的党性修养和理论水平，为加强基层党组织建设奠定了基础。对表现优秀的党员，孵化中心还适时向村“两委”输送。

孵化中心还加大对农村青年人才创业项目的政策支持力度，搭建服务平台，当好青年人才和市场连接的桥梁，多管齐下支持青年人才创新创业，致富带富，努力走出一条助推脱贫攻坚、引领乡村振兴的新路子。

## 桂林市纪委监委 信访举报方式

1. 来信请寄：桂林市临桂区西城中路69号 桂林市纪委信访室 邮编：541199
2. 来访请到：桂林市临桂区西城中路69号创业大厦东辅楼一楼 桂林市纪委监委群众来访接待室
3. 电话举报：0773-12388
4. 网上举报：桂林市纪委监委 举报网站网址：http://guangxi.12388.gov.cn/guilinshi/



中共桂林市纪委监委 桂林市监察委员会 举报网站二维码